

LA RUPTURA DEL DEBATE

Impresiones

Ya sabemos, ya hemos averiguado, cuales eran los ocultos pensamientos que encubría el señor Cambó, bajo el fruncimiento de sus labios y la nerviosa inquietud con que escuchaba el discurso del señor Maura.

Las fúas y aceradas palabras que ha pronunciado al comienzo de la sesión de hoy el *leader* nacionalista, ante el Congreso, han condensado estas tres afirmaciones. El pleito de Cataluña está perdido ante el Parlamento. España tiene un sino triste para la solución jurídica de estos problemas. Los partidos de la izquierda son la esperanza.

Un hombre que acaudilla un partido integrado principalmente por las derechas, que acaba de cubrirse con el tricorneo de los Ministros del Rey, que ha proclamado su amor a España, no podía hacer sacrificio mayor de sus deberes en aras de su soberbia.

El pleito de Cataluña no está perdido; tras de la contestación del señor Maura, sin réplica ni réplica, el Parlamento ha dado sentencia favorable; lo que quedó perdido para siempre es el equívoco y el propósito inconfesable.

Cualquiera que sea el juicio que la historia dicte sobre el sino de España en sus guerras de sucesión, invocar el recuerdo en estas circunstancias es una infidencia y una tremenda injusticia.

La apelación a las izquierdas republicanas y socialistas encomendando a su triunfo las aspiraciones de la Liga, burguesa y plutócrata, es un salto felino en las tinieblas.

El señor Cambó en la sesión de esta tarde, ha continuado su historia. Ha sido el de siempre. El que puso la bomba en el Consejo de Ciento cuando el asunto del Gas de Barcelona. El que en 1904 detuvo al Rey en la Galería de Retratos del Consistorio de la Ciudad condal y le espetó un discurso pidiendo la autonomía con irreverencia que protestaron catalanistas tan insoportables como Suñol y Carné. El que con un golpe de audacia hundió a Alfonso Suñol y le hizo renunciar al acta de Diputado a Cortes por Barcelona, cuando pudo observar que Suñol había impresionado al Congreso de los Diputados con el arte de su palabra, con la gran cultura de su espíritu, con la modestia, dulzura y sencillez de su porte, cualidades éstas últimas que tanto diferencian de las que caracterizan al actual jefe de la Liga, para quien los que no se someten incondicionalmente a su voluntad son *uns ximples*.

El corto discurso que el señor Cambó ha pronunciado esta tarde ha sido una serie de martillazos que han roto el concepto de su lealtad. En vez de levantarse a discutir con el señor Maura y a procurar la solución española del problema, su oratoria seca, dura y estridente, ha cortado el debate apelando a la defeción y a la huida.

Cualesquiera que sean las resultancias de su actitud y de su apelación a las Ramblas, el Parlamento puede estar seguro de que ha cumplido su deber. Cuando el señor Cambó abandonaba esta tarde el Congreso y atravesaba el hemisiciclo como una figura del Greco, su cara enjuta, su mirada torva, sus dedos afilados que se torturan entre sí constantemente, no daban la sensación de que marchaba muy seguro de cumplir el suyo.

Solo la Providencia contiene el

arcano del finiquito del pleito nacionalista catalán. Si tenemos motivo para desconfiar de la buena fé de los directores del movimiento, de los oligarcas barceloneses, no debemos aún desconfiar del espíritu de ciudadanía patriótica de las cuatro provincias catalanas. Pero en todo caso, no pensemos los castellanos, la España entera, en sostener en Cataluña luchas civiles, ni pregonar en sus campos, entre lanzas, como en Flandes un día, edictos de proscripción. Lo que no puede hacer España, es celebrar sobre las bases antijurídicas y disparatadas de la mancomunitat, un pacto de desintegración de la unidad nacional y de destrucción, por contrato, del rico contenido de la civilización, tejido de historias, matizado de ruinas sagradas, constellado de gloriosos nombres, que se extiende desde Creus a Finisterre y desde Tarifa al golfo de Vizcaya.

UNO DE LA MINORÍA.

12 Diciembre 1918

Junta de Socorros

Ayer celebró sesión la Junta de Socorros.

Leyóse una comunicación del presidente de la Junta parroquial de la Alberca en la que da cuenta de haber quedado huérfana de madre, como consecuencia de la epidemia, una niña para la que interesaba una pensión de lactancia.

En igual sentido se lee otra del presidente de la Junta parroquial de Aviletes comunicando que ha quedado huérfano de madre un niño, a cuya lactancia no puede subvenir la familia por ser pobres.

La Junta acordó la concesión de ambas pensiones.

Leyéronse varias comunicaciones de otros presidentes de Juntas parroquiales, en las que interesaban nuevos socorros, acordando la Junta que habiéndose dado oficialmente por terminada la epidemia, cautiéndose el Te Deum, no podían concederse más socorros, máxime cuando eran ya considerables las pensiones de lactancias concedidas, y acaso que haya que conceder otras nuevas y ser estas obligaciones de carácter preferente.

La Junta acordó reunirse nuevamente el sábado de la semana próxima para ultimar su gestión y dar cuenta a la Junta general, que se convocará en breve, de los trabajos realizados, dando estos por terminados tan pronto se haya hecho el cómputo de la recaudación y de las cantidades repartidas, reservando, como es natural, la parte correspondiente a la gran obra de caridad de alimentar a esas tiernas criaturas cuyo infortunio mayor es haber quedado sin madre.

En los exploradores

Anoche dió su anunciada conferencia en el Circulo de los Exploradores el artista don Claudio Mimó.

Presentó al conferenciante don Isidoro de la Cierva, quien elogió las condiciones del señor Mimó de quien dijo que no era avaro de su arte sino que al saber que al cuartelillo concurrían jóvenes ansiosos de aprender, se ofreció desinteresadamente para enseñar lo mucho que sabe.

Recuerda que nuestro gran Salcillo, primer profesor de dibujo de la Academia de Bellas Artes de la Sociedad de Amigos del País, tuvo gran número de alumnos porque no fué de los sabios y artistas que niegan la expansión de sus conocimientos.

Agradece al conferenciante la labor que viene realizando en el Club de los exploradores y dice que aunque fué autor de la idea de reproducirle en busto, por lo cual no debía elogiarle, rindiéndole tributo de justicia lo hace muy gustoso por reconocerle sus excelentes cualidades morales y artísticas, concediéndole seguidamente el uso de la palabra.

El señor Mimó agradece los elogios que se le tributan y dice que lo único que puede compararle al gran artista murciano es la buena voluntad.

Da lectura a su trabajo comenzando por estudiar las primeras manifestaciones del arte en las edades prehistóricas, deteniéndose en la del cazador del Reno describiendo detalles interesantísimos que son oídos con religiosa atención.

Había después de las manifestaciones del arte egipcio y caldeo exponiendo los principales monumentos que ambos pueblos han legado a la posteridad, y la influencia de estos en las civilizaciones posteriores.

Señala el progreso debido al espíritu libre de los griegos estudiando los estilos jónico, dórico y corintio ofreciendo marcar más las diferencias por medio de proyecciones o por gráficos en el encerado en sucesivas conferencias.

Estudia después el arte romano, exponiendo también los principales monumentos que señalan su progreso primero, y más tarde su decadencia.

Termina exponiendo la honda transformación que en el arte se produce con la influencia del cristianismo y como aquí hay sobrado motivo para una nueva conferencia ofrece hacerlo con la buena acogida de sus oyentes.

El señor Mimó fué aplaudido grandemente y felicitado por la concurrencia.

RECUERDOS DE LA SESION

Comentando

Pocas, muy pocas veces nos hemos sentido orgullosos en nuestra vida; pero sí podemos rotundamente afirmar que una de nuestras más grandes satisfacciones la hemos experimentado al penetrar el viernes en el salón de actos del Municipio. Nos hemos creído grandes porque hemos podido observar que poseemos, sin saberlo, una positiva influencia.

En nuestras pasadas impresiones municipales nos permitimos comentar el «oscurantismo» del salón de sesiones; y fué nuestro comentario algo así como un *fiat lux* portentoso, porque el espectáculo que hemos presenciado ha sido una verdadera maravilla. Figúraos un Sol rabioso entrando a raudales por los amplios ventanales y arrancando chispas cegadoras de los dorados marcos de los retratos y de los limpiísimos cristales de las arañas. El salón, como «la cristalina esfera» de que hablaba el poeta, brillaba «bañada en luz». Pues a pesar de eso todas las peras renovadas de los ocho aparatos del salón, brillaban cegadoras; sobre la mesa del Secretario ardía un lindo aparatito, y junto al sillón presidencial brillaba otra luz. ¡Qué derroche, Señor!

Pero aun era poco, señores; aun era poco. En la mesa presidencial y como dando guardia de honor a la escribanía y a cuatro copas limpiísimas llenas de purísima agua, dos enormes candelabros con seis bujías cada uno esperaban prestar un valiosísimo servicio en el caso, muy probable, de un repentino corte de corriente.


 NIV ANIVERSARIO
 del señor
DON VICENTE MARTINEZ VILLA
 que falleció el día 16 de Diciembre de 1904
 R. I. P.

En sufragio de su alma, de la de su esposa D.^a ENCARNACION LOPEZ NAVARRO, de su hijo D. JACINTO MARTINEZ LOPEZ y demás difuntos de la familia (q. e. p. dd.)
 Se dirán misas en la iglesia de San Bartolomé, de esta ciudad, cada media hora, desde las ocho hasta las doce, el lunes, 16.
 Sus hijos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan a alguno de dichos cultos y dediquen una oración por las almas de los finados, por lo que les anticipan las gracias.
 Murcia 15 de Diciembre de 1918
 Los Ilmos. Sres. Obispos de Murcia y Avila, han concedido 50 días de indulgencia, por cada acto de piedad o caridad que se practique por las almas de dichos finados. (9)

Esto es por nosotros, pensamos; y nos sentimos mucho más importantes que el señor Díez, este serio y celoso concejal que posee unas gafas de oro, un abdomen casi tan prominente como el del señor Hilla, y que en un elocuente discurso ha pedido muchas cosas útiles, y probablemente no verá lograda ninguna; mientras que nosotros...

Hemos visto además que todo estaba brillante y como nuevo; que fres mujeres, con sendos cubos de agua, sacaban afanosísimas brillo al mármol de la escalera; y que la alfombra, aquella descolorida alfombra del salón, contemporánea de los pendones que tienen sobre sus lomos los leones del estrado, se había convertido en un tapiz de un rojo furioso, como sangre de toro, como clavel reyentón.

Poco duró nuestra inocente satisfacción. El gobernador civil de la provincia ocupaba el sillón presidencial; de nosotros no se había acordado nadie; la casa habíase vestido de lujo para recibir la solemne visita. A tal señor...

Ha comenzado a hablar el señor Bermejo y Vida con una simpática elocuencia subyugadora; pero nosotros no hemos podido seguir el discurso de la primera autoridad civil. Ha tenido la culpa de ello el señor Arnaez.

Mientras el señor gobernador hablaba el señor Arnaez mostrábase inquieto; movíase en su escaño incesantemente, sus miradas dirijíase bajo la mesa; el señor Arnaez, hombre completamente «normal» encontrábase en estado «anormal». ¿Qué le ocurriría a este simpático edil? Y la cosa era grave porque el señor Arnaez no se reía, y el señor Arnaez se reía hasta cuando habla el señor Miñano, que es el hombre más serio del Municipio.

Por fin el señor Arnaez inclinóse hacia el suelo, metióse casi por entero entre las patas de la mesa presidencial, alargó la mano, atrapé algo, lanzó una sonrisa de triunfo, y salió agitando en una mano la chistera de ocho reflejos del señor gobernador. El señor Bermejo la había colocado modestamente a sus pies cuando comenzó el discurso.

Terminó la sesión y abandonó el salón el señor Bermejo entre los cariñosos aplausos de concejales y público; le seguían muchos ediles; y fué entonces cuando pudimos nosotros observar algo extraordinario. El mármol del vestíbulo y de la escalera estaba cubierto de pisadas de sangre; Scherlos Holmes hubiera tenido un momento de inquietud, hubiera chupado su pipa y hubiera requerido su lupa; las huellas de sangre seguían hasta el salón y se perdían al llegar a la alfombra; y entonces, lo comprendimos todo. El tapiz casi recobraba su gris primitivo; el rojo rabioso destañía y se lo

habían llevado los concejales en la suela de sus zapatos.

Y he ahí porqué el señor Arnaez, que estaba en el secreto, sufría tanto. La chistera rutilante del señor gobernador corría un evidente peligro en el suelo; el señor Arnaez, honorable padre de familia que sabe como se han puesto las prendas de vestir con las salpicaduras de la guerra, pensaba en el desnivel económico que debe producir en estos momentos la adquisición de una buena chistera; y estuvo inquieto, nervioso, intranquilo hasta que logró atraparla evitando que saliera de los pies de su dueño manando sangre, como si le hubieran dado una puñalada en el centro de la copa.

Entre las innúmeras pruebas de afecto que recibió el señor Bermejo en el Municipio, no debe olvidar esta modestísima, oscura, pero espontánea y un poco sentimental, del señor Arnaez.

VERETER.

Nuestra Patrona

La procesión

Esta tarde a las tres y media será sacada en procesión la imagen de nuestra Excelsa Patrona María Santísima de la Fuensanta, en acción de gracias por la terminación de la epidemia.

Recorrerá la carrera del Corpus. Murcia dará hoy una nueva prueba de su amor a la Santísima Virgen que tantos beneficios le tiene prodigados.

La romería

El próximo martes a las siete y media de la mañana, será trasladada procesionalmente a su Eremitorio del Monte la imagen de nuestra Patrona.

Circulo de Bellas Artes

Concierto Cappel

Hoy domingo a las seis de la tarde tendrá lugar en el hall de esta culta Sociedad, un concierto por el eminente pianista don Francisco Cappel.

El nombre prestigioso de este artista—discípulo predilecto del malogrado autor de «Goyescas», el maestro Granados—es una garantía en este difícil arte; así lo manifiesta su historial artístico y la fama de que goza su nombre, y repartido en revista y periódicos españoles.

La Junta directiva del Circulo de Bellas Artes desea de complacer a las peticiones que profesionales y aficionados le han hecho, ha visitado al señor Cappel para que con su arte maravilloso nos deje un recuerdo de su paso por Murcia.

He aquí el programa de la sesión musical:

Primera parte.—Sonata apasiona-

ta; a) Assai allegro; b) Andante con moto; c) Allegro, ma non troppo; Beethoven.

Segunda parte.—1.º Preludio. 2.º Brisas de la Alhambra. 3.º Arabesco. 4.º Leyenda: Cappel.

Tercera parte.—1.º Requebro, (Goyescas), Granados. 2.º Mallorca. (Barcarola), Albeniz. 3.º Morisca, Granados. 4.º Rapsodia húngara número 14, Lirzt.

La Junta Directiva del Circulo de Bellas Artes invita para esta noche a las alumnas y alumnos de la clase de piano del Conservatorio de música y declamación.

Notas de la Alcaldía

De las tres multas que se han puesto ayer, por el señor alcalde, una ha sido por falta de peso, a la vendedora de la plaza de Abastos (caseta a. n.º 14) Magdalena Velez; y como esta es reincidente, el señor García Muñoz ha elevado la multa a cinco pesetas, apercibiéndola de que si reincide por segunda vez se le cerrará la caseta.

El señor alcalde ha oficiado a los arrendatarios de casetas de la plaza de Abastos, que adeudan veinticinco pesetas por el arriendo de las mismas, que si no efectúan el ingreso al Ayuntamiento, antes del lunes próximo, a las doce, se les quitarán las casetas.

Pagos de Hacienda

Relación de los libramientos cuyo pago ha sido señalado en esta Delegación de Hacienda, los cuales pueden retirar los interesados desde el lunes 16 del actual en el negociado correspondiente de la Intervención.

- Don Rafael Monares, 35 pesetas.
- Don Carlos Cacho, 1.175.
- Don Salvador Chíneste, 135.
- Don Mariano Sevilla, 1.265'82.
- Don Miguel Rodríguez Yáfera, 225.
- Don Julián Cebrián, 300.
- Don Francisco Julio Fojo, 900.
- Don Félix Atienza Salos, 1.683'32.
- Don Lorenzo Olsague, 674'98.
- Don Manuel Maza, 250.
- Don Manuel Moreno, 1.000.
- Don Carlos Suarez, 300.
- Don José Alegria 437'50.
- Doña Candelaria Lopez, 462'50.
- Don José Llovera; 456'25.
- Don Gabriel Ponce de León, 250.

Por los teatros

Romero
La compañía de dramas policos sigue confeccionando a diario un cartel atrayente; salimos a estreno por noche, y aunque las obras tengan de todo, por lo menos la variedad hay que agradecerla.

No se puede tampoco ser muy exigente con las obras; ya sabemos lo que es el género policiaco que se desarrolla sobre la base de lo disparatado y lo absurdo, en el que se descuida todo menos la acción y el interés. Por eso no hay que meterse en grandes averiguaciones, y las obras serán mejores o peores segun la cantidad de impresión que nos produzcan.

Al género de las verdaderamente emocionantes pertenece «El hombre invisible», drama en cinco actos que se estrenó anoche. Todo lo que allí ocurre es disparatado y falto de sentido común, pero la emoción es intensa, la acción muy interesante y los servicios se mantienen de punta toda la noche. Hay que decir, por consiguiente, que el drama tuvo muy buen éxito y se aplaudió bastante.

LAS SESIONES DE CORTES

(POR TELEGRAMA)

(De la noche)

Congreso

A las tres y media se abre la sesión presidiendo Villanueva. La Cámara está muy desanimada. En el banco azul Calbetón, Argente y el marqués de Cortina.

Ruegos

RODRIGUEZ VIGURI pide que se faciliten vagones a Galicia. El conde de VELAYOS pide que se adopten medidas de seguridad en los trenes.

SEOANE se lamenta de las deficiencias de las comunicaciones con Galicia. PRIETO excita al Gobierno para que se facilite al turismo a los norteamericanos aprovechando el viaje de Wilson a Europa.

Se aprueba el acta por 110 votos. Tarifas ferroviarias. Continúa el debate sobre aumento de las tarifas ferroviarias.

BARCIA consume el tercer turno en contra. El ministro de HACIENDA le contesta.

Las últimas impresiones son optimistas. Los patronos obreristas acceden a la jornada de ocho horas.

Artillería de Posición. -6. Batallón Anuncio de Concurso. Se saca a concurso los servicios, independientemente, de Cantina, aprovechamiento del estiércol del ganado, suministro de carnes y alfalfa para el próximo año.

Los pliegos de condiciones se encuentran a disposición de los concursantes, en la mayoría de dicho Batallón (Cuartel de Garay) todos los días de once a una hasta el 26 en que será la adjudicación. Murcia 14 de Diciembre de 1918. —El comandante mayor, Julián López.

El rey. El monarca estuvo hoy en las maniobras de Carabanchel, que resultaron brillantísimas.

Bravo Portillo. Ha llegado a Madrid el jefe de policía de Barcelona Bravo Portillo.

Posesión. Ha tomado posesión de su cargo de gobernador de Madrid Leopoldo Romeo.

Wilson en Paris. De la noche (Por telegrama) Brillante recibimiento. A las diez de la mañana llegó a Paris Wilson acompañado de su esposa y su hija.

La estación estaba engalanada con flores y banderas de Francia y los Estados Unidos. Esperaban en el andén el presidente de la república, Clemenceau con todo el Gobierno, alcalde de Paris, los presidentes de las Cámaras, multitud de diputados y senadores y personalidades.

Wilson fue recibido con estruendosa ovación y vítores. Poincaré y Wilson se abrazaron. Seguidamente se organizó la comitiva precedida de la guardia republicana a caballo.

Según un coche ocupado por Poincaré y Wilson. Detrás marchaban otros coches con las esposas de los presidentes y la hija del Wilson. Este coche iba lleno de flores.

Todo Paris estaba engalado con coque y banderas. En las calles y en las casas millares de personas aclamaban con indescriptible entusiasmo a Wilson.

Se daban vivas encordecidores a Wilson a Francia y a la victoria. El entusiasmo de Paris ha sido indescriptible.

Wilson mostraba conmovido ante el gran entusiasmo de los franceses.

ZARAGOZA. La huelga general. (De la noche) Por telegrama. La situación. Los huelguistas apedrearon los tranvías y los comercios. Obligaron a cerrar algunos.

Se produjo mucha alarma, rompiéndose cristales.

han presentado una proposición al Congreso pidiendo que al formarse la comisión extraparlamentaria para tratar del regionalismo se otorguen a Galicia el máximo de concesiones que a cualquier otra región.

En Barcelona

Llegada de los parlamentarios. De Barcelona comunican que ha llegado a aquella capital el jefe de los radicales, acompañado de Nougés y algunos parlamentarios regionalistas.

En la estación les esperaban el Ayuntamiento en pleno, la Diputación, todos los miembros de la Mancomunidad y un público numerosísimo.

Se les hizo un recibimiento entusiasta. La manifestación les acompañó hasta el Ayuntamiento.

Detalles de la llegada. Al llegar el tren al apeadero de Gracia numerosos grupos dieron vivas a Cataluña, cantándose la Marsellesa y «Els segadors».

Los parlamentarios ocuparon los automóviles. Lerroux siguió en el tren a la estación de Francia.

Cadafach republicano. El automóvil del presidente de la Mancomunidad iba rodeado de gente que le vitoreaba.

Puig y Cadafach pronunció un discurso diciendo que Cataluña tendría la autonomía con la república.

Manifestaciones. Numerosos grupos organizaron manifestaciones llevando banderas catalanas.

En el Ayuntamiento y la Diputación se izaron también banderas de Cataluña.

Los grupos daban vivas a Cataluña y a la república.

Domingo. Marcelino Domingo fue acompañado por los manifestantes al Hotel.

Desde el balcón pronunció un discurso abogando por el advenimiento de la república.

Una agresión. Grupos de catalanistas, apedrearon la redacción de «La Vanguardia» intentando asaltarla.

El director se asomó al balcón con un revólver, huyendo los grupos. Telégrafos al Gobierno protestando de la debilidad de las autoridades.

Agitación. Durante toda la tarde siguieron los grupos circulando por las calles dando vivas subversivos.

En el paseo de Gracia se practicaron varias detenciones. Desde el oscurecer renació la tranquilidad.

Cinco manifestantes detenidos ayer ha sido sometidos al juzgado militar.

El mitin. Se ha publicado una alocución convocando al pueblo para el mitin de mañana en el Teatro del Bosque.

La firma Giner, Lerroux, Castrovide, Domingo y Marraco. Las autoridades han tomado muchas precauciones.

LA SITUACION EN EUROPA. Durante el armisticio. (De la noche) (Por telegrama) Derrota de bolcheviki.

En Kieff hubo una lucha entre los cosacos del Don y los bolcheviki. Estos fueron vencidos.

Los cosacos aprisionaron once mil hombres.

El armisticio. El armisticio se ha prorrogado hasta el día 17 de Enero.

Las elecciones inglesas. De Londres comunican que se verifican en completo orden las elecciones.

Por primera vez intervienen ocho millones de mujeres. La victoria la tiene asegurada la coalición laborista.

Se cree que obtendrán el 40 por ciento de los votos. George y las hijas de Asquith y Bonar.

infame o el hombre de las dos caras» en la que vemos una inundación en esaena.

Ortiz

Aneche abrió nuevamente sus puertas este teatro proyectándose muy bonitas pifoulas.

Debutó el dúo cómico serio «Los telefonistas» que distraen un rato con su variado y entretenido repertorio.

Fueron aplaudidos. Circo. Sigue a diario muy concurrido este teatro.

Esta noche se proyecta el final de «Judex» película que ha constituido un gran éxito.

Igualmente siguen cosechando muchos aplausos Blanca Azucena y su Botones.

EL ASUNTO DEL DIA

La actitud de los catalanistas

Desórdenes en Barcelona

(POR TELEGRAMA)

(DE LA NOCHE)

Habla Cambó

Los periódicos publican unas interesantes declaraciones del jefe de los regionalistas.

Entiende Cambó que la retirada de los regionalistas del Congreso ha de ser beneficiosa, pues probablemente servirá para activar la solución del problema de la autonomía catalana.

Declara que es el asunto de tal trascendencia y tan necesario resolverlo urgentemente, que no podía debatirse en una discusión retórica y llena de palabrería más o menos elocuente, como parecía iniciado en el Congreso. Es cosa que hay que resolver con pocas palabras.

Los regionalistas llevaron esta cuestión al Parlamento en vez de intentar imponerla desde Cataluña; pero si el Gobierno persiste en su actitud los regionalistas tendrán que recurrir a este último medio.

Entiende Cambó que este problema, como otros muchos de evidente gravedad, debe el Gobierno abordarlos de una vez y con toda urgencia, pues de lo contrario no habrá otro camino que el de la revolución que se impondrá en España.

La actitud de Cataluña se verá como cambia en cuanto la autonomía sea concedida; los directores aplicará serenamente todos los recursos que se les otorguen.

Entiende Cambó que con la concesión de la autonomía se resolverán de hecho muchos problemas que ahora parecen de difícil solución, y se establecerá una patriótica y regeneradora competencia entre todas las regiones españolas.

Termina Cambó afirmando que los regionalistas siguen admitiendo la discusión en aquello que se refiera a la extensión de la autonomía que ha de concederse.

La fórmula de arreglo. Los regionalistas han recibido la fórmula que el Gobierno ha propuesto.

No se muestran muy confiados en su eficacia, pero desde luego reconocen que puede evitar el rompimiento definitivo.

Siguen las protestas. A la actitud mantenida por Ferrer y Vidal, y otros regionalistas de protesta por haber puesto Cambó el plebiscito de la autonomía en mano de las izquierdas, se han sumado las numerosas que se reciben de Barcelona.

Importantes elementos de la ciudad condal, amantes del orden las instituciones, anuncian que dejarán de prestar su cooperación a los regionalistas si persiste la orientación que ha pretendido dar Cambó a esta cuestión.

Los republicanos se escaman. Determinados elementos republicanos muestran disgustados por la nota que facilitaron ayer los re-

gionalistas, y temen ser víctimas de una jugada de Cambó.

Dicen que si este quiere nuevamente aproximarse a Palacio, después de lo que dijo en el Congreso, ellos demostrarán en Barcelona que no están dispuestos a que Cambó haga juego apoyándose ahora en las izquierdas, y que no puede repetirse una segunda combinación de Cambó con la de la asamblea de parlamentarios.

Un viaje a Paris. El diputado regionalista señor Ventosa saldrá para Paris.

En los círculos políticos está siendo muy comentado el viaje. Parece ser que va a informar a los amigos de España del estado en que se encuentra el problema catalanista después de los sucesos del Parlamento.

Lo que temen. Teniendo en cuenta de que la Asamblea de parlamentarios fue considerada en Francia como un acto sedicioso, tomen ahora los catalanistas que el Gobierno realice algunas gestiones en el extranjero para que la opinión francesa se ponga en contra de los catalanes.

Parece que estos temores han originado el viaje que realizará a Paris el señor Ventosa.

Nota de los regionalistas. Los regionalistas han publicado una nota ratificando su actitud.

Afirman que en lo sucesivo seguirán la conducta que les inspire la Mancomunidad.

Reahazan la campaña de ciertos periódicos y de algunos políticos que demuestran no comprender el problema catalán.

Desmienten las divergencias entre los regionalistas.

Para Barcelona. Esta noche han marchado a Barcelona Cambó, Ventosa y otros parlamentarios.

Muéstranse muy reservados. Ventosa confirmó su viaje a Paris, pero para asuntos profesionales, y negó que la comisión extraparlamentaria resolviera el problema.

Dato no epina. Los periodistas pidieron a Dato su opinión sobre la cuestión catalanista.

Dato eludió la respuesta. Romanones. El presidente del Consejo pasó la tarde en Gobernación conferenciando con el gobernador de Barcelona.

Después estuvo en Palacio informando al rey.

Desde allí fué al Congreso. La suspensión de sesiones. Se cree que mañana aparecerá en la «Gaceta» un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

Caso contrario se leerá en la sesión del martes. Una proposición. Portela y Leonardo Rodríguez

Viajeros

Para Madrid ha salido acompañada de su distinguida esposa, el catedrático de Derecho romano de esta Universidad, nuestro querido amigo don Laureano Sánchez Gallego. Les deseamos feliz viaje.

—Para Mula ha salido nuestro querido amigo don Juan Antonio Perea, acompañado de su familia.

—De Madrid han regresado los diputados a Cortes don Emilio Díez de Revenga y don Teodor Danio.

—Regresó de Albacete el senador del Reino don Isidoro de la Cierva.

EL MEJOR POSTRE

MERMELADAS TREVIANO

Misericordia y Manicomio

El lunes 16 entran de semana los vocales de esta Junta don Isidoro de la Cierva y don Juan Ayuso Andreu.

CAJA DE AHORROS del Banco de Albacete

3 por 100 de interés anual. Horas de Caja. Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4'30.

Casino

Esta tarde a la retirada del paseo se celebrará matiné.

CONSERVAS TREVIANO

SON PREFERIDAS A TODAS

Boda

Ayer tarde a las seis y media se celebró en iglesia parroquial de San Lorenzo, el enlace matrimonial de la bella señorita Carmen García Martínez, con el joven comerciante de esta plaza don Enrique Guzmán Martínez.

Los nuevos esposos fueron apadrinados por la distinguida señora doña Carmen Albiadejo, y don Ceferino Brugarolas.

De delegado de juez actuó don José Cánovas.

La boda por reciente luto de la novia se celebró en su familia.

Reciban los nuevos esposos nuestra más cordial enhorabuena y les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

BOLETIN RELIGIOSO.

Diciembre 1918

DOMINGO XV

Santa Cristina, San Eusebio, San Valeriano, San Máximo y San Fortunato.—I. P.

CULTOS

Novena de la Purísima

En la Merced.—Por la tarde a las cinco y media, con sermón, que predicará el R. P. Salvador Estéban.

En la Purísima.—Por la mañana a las ocho y por la tarde a las tres y media.

Hoy 15 predicará en la función el R. P. Fr. Mariano Herguido.

Por la tarde a las tres y media los ejercicios de todos los días, predicando el R. P. Fr. Bernardine de Maria Uzal.

En Santa Catalina.—Por la noche al toque de oraciones.

En San Antolin.—Por la mañana en la misa de ocho y por la noche al toque de oraciones.

En Santa Eulalia.—Por la mañana en la misa de ocho y por la noche al toque de oraciones con exposición de S. D. M.

VELA Y ALUMBRADO

Día 15.—En la Purísima las Misas y Estación por don Antonio Hernandez Ros, esposa é hijo político don José Gascón Leante.

«Gavadonga». Egueno Gal, con ja... para Bazar Murciano.

Conversaciones (1)

—¡Maldita noche ya y tavia por esos galayos!

—No exageres, Carmen, que no son más que as nueve. Claro, como nosotros nos acostamos con las gallinas, cuando uno ronda una mijaja

Noticias

Saludo a las autoridades

La Junta directiva de la Agrupación para la defensa del orden social, cumpliendo el acuerdo adoptado en la Asamblea últimamente verificada visitó ayer en su despacho oficial a las autoridades, ofreciéndoles para los fines de su Institución, recibiendo de estas singulares y deferentes atenciones.

De interés

Para comprar muy baratas pieles de novedad y géneros de punto de todas clases, visitad El Nuevo Mundo, Pascual, 22.

Traslado de domicilio

Nuestro estimado amigo don Manuel Perez ha trasladado su domicilio a la Plaza de Santa Eulalia número 1.

Plaza de toros de Madrid

Se admiten proposiciones para el arrendamiento de la Plaza de toros de Murcia, por años, meses o fechas.

Ofertas al Presidente de la Sociedad Cooperativa de Empleados, Pinares, 6 Murcia, en pliegos cerrados, hasta el día 20 del presente mes.

La Comisión Ejecutiva se reserva el derecho de admisión.—El Secretario, Emilio Laedreal.

Círculo Católico

La misa que hoy domingo se celebra a las doce en el Oratorio de esta Sociedad y el Rosario que se reze durante la misma, se aplicarán en acción de gracias a nuestra Excelsa Patrona por la terminación de la epidemia.

Gran

PERFUMERIA MORELL

Calle de la Merced, número 16.

peque que se vá a rematar el mundo.

—¿Guano, dime, ¿has visto a Perete?

—Vaya si lo he visto, y por éstas ¡malás! que estaría toa mi vida en su compañía. ¡Hay que ver lo bien que se desplica y lo gracioso que es pa decir las cosas... ¡Si hasta páce mentira que sea de la gíarta!

—¿Pos hije, ¿es que los de la gíarta no tenemos también nuestra alma en nuestro almario? Ande hay yeguas potros nacen: el saber está repartío por el mundo y el que lo pilla pa él.

—Si ya lo sé, mujer; lo que quíó decirte es que hace cuatro días como quien dice, que no sabía más que recoger estiércol y ahora páce un ministro de esos que hablan en las Cadenias.

—Pa que veas lo que vale la aplicación! Dame a mí uno que quiera como Perete y a los dos años sabe más que Brijan.

—Tíes razón, Cármen; como decía hace un rato el señor Mestro: pa aprender se necesitan dos cosas: voluntad y condiciones.

—¿Es que estaba allí don Juan con gusotros?

—Ya lo creo, y si hubías oído las cosas que se les han ocurrido a los dos —a él y a Perete, porque yo no tocaba pito —te queas con un patmo de boca abierta, como yo me he queao. ¡Válgame la Virgen del Cármen y qué busto dá de oír a unas presonas así!

—A mí me se derriten los güesos de gozo... no lo pueo remediar, y si yo oyera algú día hablar así a nuestro Paquico, no me cambiaba ni por el Rey; ca vez me convezno más y más de que el saber vale más que tío.

—Pos claro, mujer; los dineros disminuyen gastándolos; pero el saber cuanto más se gasta más aumenta, y por mucho que haya naide dica que tí bastante: en cuestiones de sabiduría no hay riqueza, cuanto más se sabe más se quiere, cuanto más se conoce, cuanto más conocimientos se atesoran más probe se considera el hombre.

—Y que la diga... y ahora compriendo por qué la mayor parte de los páeres que no saben no desean que aprendan sus hijos.

—Mira, mujer; el que no sabe es como el que no vé: el que no conoce lo güeno no puee apeteello; el que ignora el plazer que causa la lectura no desea aprender a leer. Vamos a ver cuando tú apetece algo güeno de comer, ¿de qué te acuerdas? De la carne frita con tomate, del pollo con arroz, del conejo con crillias, de la ensalá de col, de los pimientos en agua-sal... ¿Y sabes por qué?

—Toma, porque no pueo acordarme de otros manjares: ¿qué sé yo de tulquias esas cosas con que se regalán los señoritos?

—Ahí le duele, Cármen; por eso los que semos así tan cerriles no nos acordamos de nuestros hijos sino pa que hagan güenos capazos de hierba, pa que recojan bastante estiercol, pa que nos avuñen a cogér los tomates, a raspar las grillas... —Por Dios, Flugencio, que nosotros no semos así.

—Es verdad, semos una excepción de la regla; pero si te digo que hasta que no llegue el día de que tóos los páeres se cuiden de la educación e instrucción de sus hijos ni España valdrá náa en parte alguna ni los españoles iremos a dengún puesto.

—Tíes razón, tíes razón: la escuela es la base de too y ande no hay educación no puee haber cosa güena... Y dime, ¿de qué mas habeis hablao?

—Mira, ahora vamos a acostarnos, que tenemos que madrugar, y ya te lo contaré en otros ratos: si te lo hubí de contar de un tirón nos cogía la Pascua sin haber arrematao.

—Pos ¡hala! a dormir en paz y gracia de Dios y mañana será de día.

Por la transcripción, Tirso de Malinas.

Publicaciones

Hemos recibido el número correspondiente al mes de Diciembre de la revista mensual «Politecnium» y cuyo sumario es el siguiente:

Fotografados.—«La rendición de Bredas». Cuadro de Velazquez.

Texto.—Literatura.—«Echegaray». Por don Antonio Callego y Burin. Poesía.—«La bahía de Nápoles». Por don A. Sobejano.

«Brindis» y «Tarde de Noviembre». (D) un libro inédito de Isidoro Solla.

Historia.—Apuntes para la Historia de los servicios Hospitalarios en Murcia. Dr. J. M.ª Ibañez.

Índice general.—Materias contenidas en el volú nen XI correspondiente al año 1918.

Medicina.—«Particularidades terapéuticas de la Paidopatía», por el Dr. Gonzalez Alvarez.

«Neurosis anginosas», por F. Vilato.

«La azotemia de los niños en la lactancia», por H. Pater.

Balance de especialidades.—Neuropatología. «Valor de la herencia en la parálisis.»

También hemos recibido el último número de la R'vista «Murcia Médica» publicada con arreglo al sumario siguiente:

Trabajos originales: Nota clínica sobre roturas de riñón, por el Doc-

tor Juan G. Aguilar.—La pituitrina en el tratamiento de la placenta previa, por el Dr. D. Manuel Sanchez y arrascosa.—Características clínicas de la patología gástrica andaluza, por el Dr. Fidel Fernández Martínez.—Prensa profesional: Estudio etiológico e higiénico de la colibacilosis en Barcelona, por el alumno Nicolás Bonni.—Síntomas de los cálculos vesicales, por el Dr. D. Angel Puido Martín.—Higiene de la bebida, por el Dr. Manuel Arredondo.—Academias y sociedades médicas: Sociedad Oftalmológica de Madrid.—Sección varia: Sobre el actual estado sanitario de Francia y su identidad con la epidemia gripal en España.

En los Mercados

Trigos

En la plaza de Valladolid se vende de 80 a 82'50 reales fanega, según clase.

En Aranda, a 78; Rioseco, de 78 a 80; Benavente, a 84; Pampliega, de 80 a 82; León, a 81; Toro, de 82 a 84; Soria y Villada, a 82; Burgos, 77; Medina y Arévalo, a 80; Palencia, de 84 a 85.

En Alcañiz, el precio del trigo, tanto de monte como de huerta, es de 70 pesetas caiz.

En la región de Aragón y Navarra, algunas partidas han sido cedidas a 67 pesetas, clase monte, y a 44 la de huerta. El mercado de Zaragoza cotiza: catalán monte primera, de 47 a 48 pesetas; idem segunda, hembrilla, de 46 a 47; huerta de 45 a 46.

El de Valencia: canjeal Castilla, a 50, sobre vagón, sin envase: geja, a 49'50; hembrillás Daroca, a 48; candeal Peñaranda y Salamanca, a 53; andalucos, a 50, sin envase.

En Barcelona se han vendido trigos de Castilla, de 48'50 a 49 pesetas, y de Extremadura, a 48.

Oficialmente se cotiza candeal astilla y Aragón, a 49 pesetas.

Harinas

El mercado de Valladolid cotiza: harinas selectas, a 64 pesetas; primera corriente, a 60; panadera, a 59. El de Villada, harina extra, a 70 pesetas; primeras buenas, a 69; de todo pan, a 68; Soria, harina superior, a 69; León, de todo pan, a 63; Burgo de Osma, extra, a 66; corrientes, a 64; Aranda, extra, a 67; primera buena, a 66; de todo pan, a 64; Benavente, de primera, a 64.

En Alcañiz se ofrece la harina de primera fuerza, a 80 pesetas y a 75 la de segunda.

En la provincia de Madrid se venden sin dificultad al precio de tasa.

Cebada

Varias plazas cotizan: Ceón, a 54 pesetas; Toro, a 57; Soria, a 66; Vi-

llade, a 66; Burgos, 52; Medina, a 54 y 56; Palencia, a 58; Arévalo, a 52. El mercado de Sevilla ofrece de 43 a 43'50 pesetas.

En Zaragoza se vende de la huerta de 41 a 42 pesetas cahiz de 187 litros, y la de monte, de 39 a 40.

El mercado de Barcelona cotiza: Urgel, de 41 a 42 pesetas; comarca, de 40 a 41; Alicante, de 41 a 43.

Alubias

El mercado de Barcelona cotiza: Valencia Pinet, de 68 a 70 pesetas; amonquill, de 68 a 70; Castilla, de 91 a 92; Mallorca, de 72 a 73.

El mercado valenciano cotiza la clase amonquill a 64 pesetas, y la Pinet a 65.

Habas

En Barcelona se cotiza oficialmente: Extremadura, de 52 a 53 pesetas; Mallorca, de 54 a 55; valencianas, de 50 a 51'25.

Zaragoza vende de 54 a 56 pesetas; Valencia, las medianas de la nueva cosecha a 53; y Sevilla, chicas o cochineras, de 50 a 51, y mazaganas moradas, de 52 a 53.

Maíz

Se cotiza en Barcelona: Plata, intervenido, a 45 pesetas; Sevilla, de 51 a 54; Valencia, de 55 a 57; Sevilla, tipo Plata, a 58.

En la plaza de Sevilla, de 48 a 49; en Valencia, del país, amarillo, a 3'65 pesetas barchilla; idem blanco a 37 los 100 kilos.

Arroces

En el mercado de Valencia se cotizan los elaborados a 64,50 pesetas; el en cáscara se ofrece de 46 a 47.

La plaza de Barcelona cotiza oficialmente: bomba, de 85 a 98 pesetas; Benlloch, de 72 a 78.

Aceites

Se cotizan en Sevilla: aceites limpios, poca acidez, menos de tres grados, de 47,25 a 17,50 pesetas los 11,50 kilos.

En Málaga: aceite añejo, a 18,25 pesetas los 11,50 kilos, y el fresco, a 17.

El Mercado de Tarragona cotiza: campo extra, primera presión, de 27,50 a 28 pesetas los 15 kilos; idem de segunda, de 26,50 a 27; Borjas frutado, de 27,50 a 28; id. secos, de 26 a 27.

En Tortosa se pagan las clases viejas del país de 25,50 a 26 pesetas los 15 kilos, y las nuevas, a 24 y 24,50.

Córdoba cotiza el aceite viejo a 1,48 pesetas.

En las comarcas de la Mancha y Toledo, de 18 a 19 pesetas arroba castellana.

Los aceites finos del Bajo Aragón se pagan de 26 a 27 pesetas en almacén y cántaro de 15 kilos, y los escaldados, de 21 a 25 pesetas arroba de 12,600 kilos.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

El comercio de Ultramarinos de la señora viuda de Ginés Martínez, Plateria, 79, ha sido adquirido por don José Díez Galent. En breve se abrirá al público.

Precios del Mercado

LONGIA

Precios del día 14: Patatas, 8'50—Coliflores, 1'00.—Bonitos, 7'00—Coles, 1'00.—Ajos, 0'20—Havás, 00'00.—Tomates, 10'00.—Peros 00'00.—Bajocas, 00'00.—Cebolla 8'50—Judias, 00'00.—Berengenas, 00 Uva, 17'00.—Pimientos, 12'00.—Limonos 9'00.—Nabos, 3'25.

PESCADERIA

Precios del día 14: Lengüado, 0'00.—Mero 0'00.—Pescada, 03'00.—Sardina, 1'60.—Boga 1'00.—Mujol, 1'60.—Dorada, 0'00.—Bonito, 0'00.—Lecha, 0'00.—Paje 00'00.—Salmonete, 0'00.—Magres 0'00.—Atún, 0'00.—Calamares, 3'00.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas. JUZGADO DE SAN JUAN. Nacimientos, 4. Matrimonios, 1. JUZGADO DE LA CATEDRAL. Nacimientos, 2. Matrimonios, 2.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUENTE Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jaboneras, 10.

CHANCLOS DE GOMA

Ha llegado el surtido completo para señora, caballero y niño. La mejor calidad y que garantiza el BAZAR MURCIANO

Ultimas creaciones de la Casa Gal

Colonia Flores de Talavera. La más exquisita por su perfume. Frasco de 2, 3, 50, 6 y 10 pesetas. Bazar Murciano

CALZADO DE ABRIGO

PARA SEÑORAS Y CABALLEROS BAZAR MURCIANO

Gran surtido en paraguas

BAZAR MURCIANO

Por higiene. Los señores médicos recomiendan a los niños el uso de los Patines que vende El Bazar Murciano

GARGANTA-NARIZ y OÍDOS

D. J. PEREZ MATEOS Especialista del Hospital Provincial. Consulta: de 11 a 5. Avenidas 10 y 17. Murcia

La expresión de su rostro revelaba una resoluclón enérgica. Ricart comprendió que no se trataba de una vana amenaza. Su actitud le dió miedo, y quedó inmóvil. —Si no se trataba más que de mí prosiguió Luisa con un supremo desdén,—no me tomaría el trabajo de defenderme contra tu ferocidad. La vida que me has hecho no es bastante hermosa para que valga la pena de conservarla; pero es todavía útil para aguijón y es necesario que yo viva. ¡Ea cóchame, pues, miserable, y no creas que me faltarán fuerzas para defenderme contra tu furor, si tuvieses el pensamiento de estrangularme o de degollarme!

—¡Ah! ¡tú te creías bien oculto aquí; no pensabas que pudieran arrancarte la máscara de Romano, y reconocer la horrible faz de Pedro Ricart!

Sin duda te decías: ¡No temo la justicia y escaparé al castigo! Ya ves, pues, cómo la justicia alcanza siempre a los malvados. Además, el que escapa a la justicia de los hombres no puede evitar la de Dios. No, no esperabas verme aparecer para gritarte: ¡Ladrón! ¡asesino! ¡Ahí me creías muerta sin duda... ¡Pedro Ricart, despues del uniforme, del presidiario, que no te es desconocido, te espera el hombre rojo!

El miserable sintió un estremecimiento, pero procuró aparentar una tranquilidad que no sentía, levantó la cabeza y una sonrisa horrible contrajo sus labios.

Tú has robado al ciego de la calle de Lille—continuó Luisa.

—¡Eso no es verdad!—exclamó,—¡no sé lo que quieres decir!

—Tú has robado al viejo ciego, despues de haberle engañado—replicó Luisa con vehemencia;—y aun no es eso todo; además has asesinado al conserje de la casa. ¡Miserable! ¡miserable!

—Tú sí que eres una miserable!—aulló como enloquecido,—¡porque me tienes inmensa!

—Pedro Ricart, antes que negar, mejor harías en bajar la cabeza.

—¡Ante tí, nunca!

—¡Ante Dios, Pedro Ricart, ante Dios!

—No conozca a Dios—dijo con voz cavernosa,—pero creo que es el demonio el que te ha traído aquí. Me llamas ladrón y asesino; ¿es para infun-

irme miedo? Pierdes el tiempo, Luisa Verdter, porque yo no temo a nada ni a nadie... Antes de acusar es necesario tener pruebas. ¿Quién me acusa?, dí, quién me acusa?

—Yo.

—¿Tú, solamente tú?

—Sí.

Ricart se encogió de hombros con un fuerte movimiento y se echó a reír.

—Veámos—repuse afectando cierta calma, ¿es que me has visto?

—No, lo he adivinado.

El miserable se echó a reír de nuevo. No sabe aun,—dijo Luisa para sí—que han confundido a otro con él y lo han detenido en su lugar.

—Es muy fácil que un portero haya sido asesinado y un ciego robado—dijo Ricart meneando a cabeza;—eso se ve todos los días y me tiene tan sin cuidado como la muerte del emperador de la China; pero que me lleve el diablo si yo comprendo por qué mi esposa ha querido imaginar que yo podía tener nada que ver en ese negocio. Supongo, pues, que tendrá la cortesía de decirme lo que será quién lo duda? el objeto de la visita. Me siento halagado de la buena opinión que tiene formada de mí: es preciso estar preparado siempre para las cosas más increíbles. Vamos, habla, Luisa Verdter: ¿has inventado esa curiosa historia para hacerme caer en las garras de la policía? ¿es u-

medio como otro cualquiera de desahogarase de un marido que ya vive demasiado. No obstante, hasta ahora creo que no te he incomodado mucho. Pero no, no debe ser eso; si tú hubieses querido hacerme detener, ya lo estaría. Tú tienes otra idea, ¿se puede saber cuál?... ¡Mi rayo—confiame con una especie de rabia,—todo esto me aburre! ¡vas a decirme lo que te propones! Yo quiero saber...

Con un gesto imperioso, Luisa le cortó la palabra.

—Pedro Ricart, no te equivocas—dijo,—si hubieses tenido la intención de denunciarme, ya hace tres días que hubieras caído en manos de la justicia. Tú quieres saber por qué estoy aquí y voy a decirte lo. Escúchame, Pedro Ricart, escúchame y contesta: ¿qué has hecho del niño que me robaste?

—¿Y para eso has venido?—dijo burlesco.

—Sí, sí, para eso.

—¿Es que aun te acuerdas de él?

—¡Te reclamo mi hijo, miserable, respóndeme, pues!—exclamó con impaciencia.

—Debo hacer observar a usted, señora, que ese niño me pertenece tanto como a usted.

—¿Qué has hecho de él? ¿qué has hecho?

—¡Vaya!... no sé nada; ignoro lo que ha sido de él.

—¡Infame! Así, tú me lo quitaste para abandonarme luego!

